
У
ти хом и жи во пи сном пот ко зар ском се лу Ко -
млен цу, у ку ћи Стевe и Ми ле не Те пић, за вла -
да ла је ве ли ка ра дост ка да је, по сле ро ђе ња
две кћер ке, 1957. го ди не на свет до шао син
Ми лан. Му шко де те, пред о дре ђе но да на ста -
ви по ро дич ну ло зу, би ла је бо жи ја бла го дет у

се ли ма под Ко за ром, где је у Пр вом и Дру гом свет ском
ра ту из ги нуо цвет мла до сти, бо ре ћи се за оп ста нак на
род ној гру ди. Ми лан ће, ка сни је, још ве ћу ра дост ро ди те -
љи ма да при чи ња ва здра вим од ра ста њем, до брим вла да -
њем и од лич ним успе хом у основ ној шко ли, гим на зи ји и
Вој ној ака де ми ји.

Ра дост због уве ћа ња по ро ди це, ипак, ни је би ла пот пу -
на јер се по сле Дру гог свет ског ра та те шко жи ве ло. У свим
кра је ви ма но во ство ре не Ју го сла ви је осе ћа ле су се рат не
по сле ди це. Оску ди цу у хра ни до дат но су ком пли ко ва ле су -
шне и не род не го ди не али и власт ко ја је од лу ка ма и уред -
ба ма оба ве зи ва ла се ља ке да се удру жу ју у се љач ке рад не
за дру ге, по мо де лу ко пи ра ном из та да шњег Со вјет ског Са -
ве за. Та кав кон цепт, не при ла го ђен на шем усло ви ма, до дат -
но је ис ком пли ко вао ио на ко те жак жи вот на се лу.

Ин ду стри ја ли за ци ја зе мље је би ла у по во ју и спо ро
при сти за ла у за ба че на ме ста но ве др жа ве. Ипак, сви су се
на да ли бо љој бу дућ но сти, јер су та ко обе ћа ва ли но си о ци
но ве ко му ни стич ке вла сти. У ку ћу Те пи ћа, у Ко млен цу, она
је убр зо и до шла, за по шља ва њем гла ве по ро ди це Сте ве у
фа бри ци за про из вод њу тек сти ла „Кнеж пољ ка”. Жи вот се
не ка ко урав но те жио, ство ри ле су се мо гућ но сти за шко -
ло ва ње де це и под ми ри ва ње ку ћев них по тре ба. Ми ран и
по ву чен Ми лан за по чи ње основ но шко ло ва ње код учи те -
љи це Бо ри сла ве Ми шић, ко ја га пам ти као нај бо љег уче ни -
ка у раз ре ду.

Са све до чан ством о од лич ном успе ху у основ ној че -
тво ро го ди шњој шко ли, Ми лан на ста вља да ље обра зо ва ње
у Осмо го ди шњој шко ли „Фа дил Ше рић”, у Бо сан ској Ду -
би ци, уда ље ној од род ног се ла ви ше од пет ки ло ме та ра.
Пу то ва ње му ни је био про блем, раз да љи ну је пре ла зио ис -
пр ва пе ша че ћи, по том би ци клом, а ка сни је во зе ћи се
школ ским ау то бу сом.

Ре ша ва ју ћи у шко ли и код ку ће ком пли ко ва не ра чун -
ске за дат ке, Ми лан от кри ва сво ју скло ност ка ма те ма ти ци

и фи зи ци. Сте че но основ но зна ње из тих обла сти и из -
град ња рад них на ви ка, ка сни је ће му би ти вр ло зна чај ни
за да ље шко ло ва ње.

За пам ће не при че
Осмо го ди шњу шко лу Ми лан Те пић за вр ша ва са од -

лич ним успе хом и на ста вља да ље обра зо ва ње у Гим на зи ји
„Ми ра Ци ко та”, сме ште ној из ван Бо сан ске Ду би це, у не -
ка да шњој по љо при вред ној шко ли. Вред но је усва јао
школ ско гра ди во, али је пам тио и ка зи ва ња ко ји ма се, нај -
че шће у ду гим зим ским да ни ма, пре кра ћи ва ло вре ме од
ве че ри до ју тра. Те ма ти ка тих при ча углав ном је би ла рат -
на, а ка ко и не би ка да је срп ски на род на том про сто ру
че сто во дио не рав но прав ну бор бу за оп ста нак. Ста ри ји
уку ћа ни ка зи ва ли су их мла ђи ма да се не за бо ра ве. То је
ва жи ло и за жи те ље се ла Ко мле нац, ко ји су у осло бо ди -
лач кој бор би од 1941. до 1945. го ди не, по стра да ли у ве ли -
ком бро ју: 258 па ло је у фа ши стич ком те ро ру, а 58 у бор -
би за сло бо ду. У це лом Кнеж по љу и бо сан ско ду бич ком
под руч ју, од 33.130 ста нов ни ка, уо чи са мог ра та, у устан -
ку и ан ти фа ши сти чој бор би жи вот је из гу би ло 17.700, или
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Ми лан Те пић, пр ви зде сна у осмом раз ре ду
основ не шко ле



око 53 од сто. У не мач ким и уста шким ло го ри ма му че но је
око 21.000 же на, де це и љу ди из Те пи ће вог ужег за ви ча ја.
Опу сто ше но је ско ро 600 до мо ва ко ји ни ка да ни су об но -
вље ни, а пре ко 5.000 де це сло бо ду је до че ка ло као рат на
си ро чад. У не ким кне шпољ ским се ли ма, по сле Дру гог свет -
ског ра та, ду го ни је би ло ђа ка пр ва ка, ре гру та, же нид бе и
уда је.

Уз сло бо дар ске при че о мно гим ју на ци ма и њи хо вим
хра брим под ви зи ма про те кло је Ми ла но во од ра ста ње. Ка сни -
је, то ком шко ло ва ња на Вој но тех нич кој ака де ми ји, сво је зна ње
из про шло сти Бо сан ске Кра ји не и ши ре, Ср би је, Ју го сла ви је и
Бал ка на, упот пу ни ће на ча со ви ма исто ри је и у сло бод ном вре ме ну
чи та ју ћи исто риј ску ли те ра ту ру. По себ но га је из не на ди ло и за ин -
те ре со ва ло са зна ње да је ње гов пра де да Пе ро Те пић, ка ко су Тур ци
го во ри ли, био хај дук у Пе ци ји ној бу ни 1875. го ди не. 

Ми ла но во упо зна ва ње са пра вед ном бор бом срп ског на ро да за
сло бо ду сва ко днев но се ши ри ло. Убр зо са зна је и да је у бор би про тив
тур ске вла да ви не и те ро ра у Бо сан ко-хер це го вач ком устан ку 1875. го -
ди не, ње го вом на ро ду по мо гао и бу ду ћи срп ски краљ Пе тар Пр ви Осло -
бо ди лац, та да под име ном Пе тар Мр ко њић. Са знао је и да су се из ње -
го вог род ног Ко мле на ца на Со лун ском фрон ту бо ри ли Пе ро Цр но бр ња,
Ђу ро Ле мић, Осто ја Бу ква и Ђу ро Ра кац, да је два на е сто го ди шњи де чак
Дра го љуб Је ли чић, син из бе гли це са Кор ду на, уз Ло зни ча ни на Мом чи ла Га -
ври ћа, био је дан од нај мла ђих срп ских вој ни ка у Пр вом свет ском ра ту!

Опре де љен за офи цир ски по зив
По след ње ле то у Ко млен цу, 1972. го ди не, Ми ла ну је бр зо про шло у дру штву

дру га ра и на пла жа ма Мље ча ни це и Уне. Део вре ме на по све тио је и при пре ма ма за
ма ту р ски ис пит у Гим на зи ји и при јем ни за Вој ну ака де ми ју, за ко ју се већ опре де лио.

Шко ло ва ње у гим на зи ји Ми лан Те пић за вр шио је као је дан од нај бо љих у сво јој
ге не ра ци ји. Ра ни је се већ опре де лио за сту ди ра ње на Тех нич кој вој ној ака де ми ји у
За гре бу, пре о ста ло је са мо да успе шно по ло жи при јем ни ис пит и про ђе де -
таљ не здрав стве не пре гле де. При јем ног ис пи та се ни је пла шио, здрав -
стве ни кар тон му је био пра зан, што је зна чи ло да га ни то не тре -
ба бри ну ти, ме ђу тим, тре ћа зам ка ко ја га је пла ши ла зва ла се
„на ци о нал ни кључ”. Ср би су увек би ли нај број ни ји на
кон кур си ма за вој не шко ле, па је по сто ја ла мо гућ -
ност да, и по ред свих ис пу ње них усло ва, бу де од -
би јен јер се чу ва ло ме сто за ма ње број не на -
ци о нал но сти у Ју го сла ви ји.

Ју ла 1990. Ми лан Те пић је на го ди шњем од мо ру 
у род ном Ко млен цу. Же ли да се опу сти и ре лак си ра, 
али му окол но сти иза зва не но вом по ли тич ком 
си ту а ци јом у Хр ват ској то не до зво ља ва ју. 
Во ди ду ге и са др жај не раз го во ре са ро ди те љи ма, 
по се ћу је род би ну, дру жи се са по зна ни ци ма 
и при ја те љи ма. Осе ћа да су у на ро ду за вла да ли 
не спо кој, не по ве ре ње и оса ма. То га бри не и 
те ра на раз ми шља ње о су тра шњи ци. 



Ста ре ши на за узор 
Ма јо ра Ми ла на Те пи ћа, ко ман дан та Дру гог ба та љо -

на ре монт не по др шке у ка сар ни „Кал нич ки пар ти за ни” у
Ва ра жди ну упо знао је и пу ков ник Бе ри слав По пов, сеп -
тем бра 1989. го ди не, ка да је при мио ду жност ко ман дан -
та 32. ме ха ни зо ва не бри га де, сме ште не у том вој ном
објек ту. Сво је се ћа ње на лик и де ло ма јо ра Те пи ћа из -
нео је у ин тер вјуу но ви на ру Мар ку Руч но ву.

„У ка сар ни у Ва ра жди ну био је сме штен Дру ги ба та -
љон ре монт не по др шке ко јим је ко ман до вао ма јор Ми -
лан Те пић. Кроз слу жбе ни од нос, раз го вор и дру же ње,
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Те је се ни 1975. го ди не, све је, ипак, про шло у нај бо -
љем ре ду. Ми лан је упи сао 23. кла су Тех нич ке вој не ака де -
ми је у За гре бу у Или ци 256 б. Сре ћи и ра до сти ни је би ло
кра ја, имао се чи ме по хва ли ти код род би не и другoва у
Ко млен цу и Бо сан ској Ду би ци.

Ми лан је сту ди је на Ака де ми ји нај о збиљ ни је схва тио.
Вре ме је ко ри стио вр ло ра ци о нал но и пре да но учио за
сва ки ис пит. Ње гов ци мер у со би Ан дри ја Бу нић твр ди да
је Ми лан за сва ки ис пит пи сао план нај е фи ка сни јег овла -
да ва ња гра ди вом, тач но пре ци зи ра ју ћи шта, кад и ка ко
тре ба учи ти. Та квим ра дом увек је сти зао да овла да ма те -
ри јом и да по мог не и дру го ви ма у ра ду.

То ком пе то го ди шњег сту ди ра ња, Ми лан је са дру го -
ви ма у кла си из гра дио искрен дру гар ски од нос. Нај при -

сни ји је био са Љу би шом Пет ко ви ћем, Дра га ном Си ми -
ћем, Зо ра ном Гра ђи ном и Ми ро сла вом Ја ко вље ви ћем. 

Ста ре ши на Љу би ша Пет ко вић, ко ји је ду же слу жбо -
вао у Вој ној ака де ми ји КоВ на Ба њи ци, о дру же њу с Ми ла -
ном у Ака де ми ји и ка сни је, ис та као је: 

„За ма јо ра Те пи ћа оди ста ме ве жу нај леп ше успо ме не
и ве ли ко дру гар ство. Био је то чо век из у зет но ви со ких
људ ских ква ли те та, али, исто вре ме но, та ко тих, не на ме -
тљив, го то во не при ме тан. На сту ди ја ма сви смо при ме ти -
ли ње го ву из у зет ну на чи та ност. Осим то га, по стао је по -
знат и по то ме што је не ве ро ват но бр зо и у нај сло же ни -
јим слу ча је ви ма раз ли ко вао бит но од не бит ног. Те пи ћу је
би ло ва жно да све иде на вре ме, ни је же лео да ју ри про -
сек али је по себ ну па жњу по све ћи вао струч ним пред ме ти -
ма, ту ни је же лео да има не по зна ни ца. Он је био не ве ро -
ват на ком би на ци ја ти хог и емо тив ног, али исто вре ме но и
из у зет но од луч ног чо ве ка. Се ћам се јед ног пи та ња на ис -
пи ту из оклоп них бор бе них сред ста ва: ‘Про ра чун ле жа ја
ку по ле тен ка’. Не у пу ће ни би по ми слио – ни шта по себ но.
Ми лан је о то ме на пи сао пу них 12 стра ни ца!”
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упо знао сам га и схва тио да пред со бом имам по себ ног
офи ци ра – сна жну лич ност са из ра зи том ин те лек ту ал -
ном ди сци пли ном, во љом и рад ним на ви ка ма. Спа дао је
у ред ста ре ши на ко ји ма ни су тре ба ла ка те го рич на на ре -
ђи ва ња, до вољ но је би ло да му се украт ко из да и нај те -
жи за да так, он би га без по го во ра при хва тио, а он да, за
крат ко вре ме, на ори ги на лан на чин ре шио, уз нај кра ћу
по врат ну ин фор ма ци ју: ‘За да так је успе шно оба вљен!’.

Био је не се би чан. Во лео је дру ги ма да по ма же, не
би ра ју ћи при ли ку и не пра ве ћи од то га при чу. Ни је тр -
пео по вр шност и пре пу шта ње слу ча ју. Ње го ва сту ди о -
зност, све стра ност и од го вор ност, за јед но са из у зет ном
уме шно шћу и упор но шћу у ре ша ва њу ве о ма струч них
про бле ма пред ста вља ју школ ски при мер ра да и рад не

ди сци пли не, ко ја је иза зи ва ла ди вље ње и по што ва ње
ве ћи не на ших ста ре ши на. Се ћам се јед ног раз го во ра о
про ме на ма на ста лим по сле по бе де Туђ ма на и ХДЗ-а.
Сло жи ли смо се у по гле ду раз во ја до га ђа ја у Хр ват ској и
Ју го сла ви ји ко ји ни су би ли ни ма ло охра бру ју ћи. На ша је -
ди ни ца, Три де сет дру га ме ха ни зо ва на бри га да, би ла је
раз ме ште на у три на ест обје ка та у гар ни зо ни ма Ва ра -
ждин и Ча ко вец, и сва ким да ном би ла све сла би је по пу -
ње на, чак и за мир но доп ску фор ма ци ју. Ми ла ну је ве о ма
те шко па да ло то што се на род на гло одво јио од Ар ми је,
прем да је и за то имао ра ци о нал но об ја шње ње: ‘У пли -
ћа ку се ла ко за му ти во да’.”

Ор га ни за ци ји жи во та и ра да у је ди ни ци Те пић је
по кла њао на ро чи ту па жњу, се ћа ју се ње го ве ко ле ге. По -
себ но је во дио ра чу на да пла ни ра ње бу де тач но, а ре а -
ли за ци ји за да та ка пот пу на и на вре ме. У ње го вој је ди ни -
ци увек је би ло све на свом ме сту, до вољ но је би ло по ћи
од ње го ве кан це ла ри је, па до по след ње про сто ри је или
ма ши не и сву да би сте ви де ли бес пре ко ран ред. Ве о ма је
ра ци о нал но ко ри стио рас по ло жи ве ка па ци те те, сна гу и
сред ства у ра ду. Ка да из објек тив них раз ло га ни је мо гао
да оства ри оно што је за ми слио, же лео и сма трао за по -

треб ним, ни је се ла ко ми рио с тим са зна њем. На ста вио
би да тра жи но ва ре ше ња и на чи не да до ђе до ци ља.

Ју ла 1990. Ми лан Те пић је на го ди шњем од мо ру у
род ном Ко млен цу. Же ли да се опу сти и ре лак си ра, али
му окол но сти иза зва не но вом по ли тич ком си ту а ци јом у
Хр ват ској то не до зво ља ва ју. Во ди ду ге и са др жај не раз -
го во ре са ро ди те љи ма, по се ћу је род би ну, дру жи се са
по зна ни ци ма и при ја те љи ма. Осе ћа да су у на ро ду за -
вла да ли не спо кој, не по ве ре ње и оса ма. То га бри не и те -
ра на раз ми шља ње о су тра шњи ци. 

На ред них да на окол но сти су оправ да ле та ква ње го -
ва осе ћа ња јер је си ту а ци ја би ла све те жа. Го то во сви
вој ни објек ти – ка сар не, ае ро дро ми, скла ди шта, ма га ци -
ни и дру га ви тал на по стро је ња у Хр ват ској би ли су бло -
ки ра ни. Ка сар на ма су ис кљу чи ва ни во да и стру ја, оме та -
но је снаб де ва ње хра ном и дру гим по тре ба ма нео п ход -
ним за нор ма лан жи вот вој ни ка и ста ре ши на. Око вој -
них обје ка та по ста вља не су ба ри ка де и ми не, та ко да су
при лаз до њих и ко му ни ка ци ја би ли го то во оне мо гу ће ни.

Због из ме ње не ат мос фе ре у ка сар ни Ми лан ни је
упео ни да обе ле жи ван ред но уна пре ђе ње. На Дан ар ми -
је, 22. де цем бар 1990. го ди не, „Ука зом Пред сед ни штва
СФРЈ, ка пе тан пр ве кла се Ми лан Те пић ван ред но је уна -
пре ђен у чин ма јо ра тех нич ке слу жбе”. По стао је нај -
мла ђи ма јор у сво јој стру ци у Ју го сло вен ској на род ној
ар ми ји, што је био успех вре дан па жње.

У Хр ват ској се си ту а ци ја из да на у дан ком пли ку је,
све су отво ре ни ји на па ди на при пад ни ке Ар ми је, по себ -
но пре ко ме ди ја. Ар ми ју су ма сов но на пу шта ле ста ре -
ши не и вој ни ци Хр ва ти, Сло вен ци, му сли ма ни, Ал бан ци
и при пад ни ци не ких дру гих на ци о нал но сти. Це ни се да
је ЈНА та да на пу сти ло ви ше од 12.000 офи ци ра и под о -
фи ци ра Хр ва та и Сло ве на ца. На мно ге вој не објек те же -
сто ко се пу ца ло из нај ра зли чи ти јих вр ста оруж ја, би ло
је ви ше уби је них и ра ње них вој ни ка и ста ре ши на. Из
тог вре ме на оста ло је за пам ће но уби ство 13 ци ви ла срп -
ске на ци о нал но сти у Кар лов цу, на мо сту пре ко ре ке Ко -
ра не, чи ја су те ла звер ски ма са кри ра на.

Без бед ност је би ла угро же на и по ро ди ца ма вој них
ли ца. Ми лан је хтео да за шти ти су пру гу Дра ги цу и де цу
Та њу и Алек сан дра, па је од ко ман дан та пу ков ни ка Бе -
ри са ва По по ва за тај чин за тра жио и до био одо бре ње.
Ка да је, 15. ја ну а ра 1991. го ди не, по сне гу цел цу, пре се -
лио по ро ди цу код ро ди те ља у Ко мле нац, Ми лан је по хи -
тао на зад, у ка сар ну. Дра ги ца му је бри жно пред ла га ла
да се де мо би ли ше, да спа ку је уни фор му и жи вот на ста -
ви као ци вил: „Ти си ди пло ми ра ни ма шин ски ин жи њер,
ла ко ћеш на ћи по сао ов дје, у Ду би ци!” – упор но му је го -
во ри ла.

Ми лан је са слу шао ре чи сво је су пру ге, од мах нуо гла -
вом, по гле дом об у хва тио све уку ћа не, и од луч но до дао:

– Је дан пут љу ди да ју ри јеч. Она оста је или се по га -
зи. Ја сам дао ри јеч да ћу да бра ним ову зе мљу ако јој
бу де те шко. Ста ће се и овим злу за врат, не бри ни те.
Ево, Та ња и Алек сан дар су обе ћа ли да ће слу ша ти ма му,
а о ба би и ђе ду да не го во ри мо, и да ће би ти до бри ђа -
ци. То је он да пра ва ствар. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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